

湖南辛亥革命纪念馆明年底迎客

初步选址在长沙县黄兴故居 2400万元打造全方位视听感受

本报10月10日讯 今天是辛亥革命100周年纪念日。为缅怀先烈,激励后人,湖南将开建辛亥革命纪念馆。记者从筹建方获悉,纪念馆选址在长沙县黄兴故居前方,目前设计方案已确定,12月动工,力争在明年底开门迎客。

2400万打造辛亥革命纪念馆

作为辛亥革命重要发源地,湖南在辛亥革命历史上占有十分重要的地位,先后涌现出以黄兴、蔡锷等为代表的革命先烈,其中安葬在岳麓山的革命先烈就有70多人。

湖南辛亥革命纪念馆新建项目初步选址于黄兴故居纪念馆后花园,主体分上下两层,总建筑面积约3000平方米,省、市、县财政投资共2400万元。纪念馆将集收藏、展览、文化研究、纪念活动等于一体。

目前,纪念馆的设计方案已通过省文物局审批。据黄兴纪念馆负责人介绍,该建筑设计没有走以往纪念馆建筑的窠臼,不以设计风格为出发点,而是把建筑当成一个表意的装置,通过建筑语言,把对辛亥革命的认识、对辛亥革命人物的哀思表达出来。

楼顶可举行祭奠活动

据介绍,纪念馆第一层为半地下建筑,似乎沉入墓地,把人的思绪从世俗中抽离,进入沉思冥想的空间,半地下坡道的两侧是雕塑和文字,类似于传统陵园建筑中的石像



湖南辛亥革命纪念馆鸟瞰图(效果图)。

生,形成纪念性序列的序曲。高度集中的展厅设计围绕中庭空间展开,然后再延伸到倾斜向上的一侧,最后的出口有两种方式,一是通过楼梯直接出口,另一种是穿过屋顶的祭奠广场,再从一侧的直跑楼梯下来。祭奠广场可以举行烛光祭和一些纪念活动,屋顶

上的每个小房子都代表一位湖南辛亥革命人物,里面布置一组场景,使冷冰冰的纪念转换成新鲜的生活。

同时,立体与新媒体展示设计强调多视角和多维度,使整个纪念馆成为一幅辛亥革命展示的长轴画卷,给人提供全方位的视听

感受。

到明年底,以黄兴为主的湖南辛亥革命人物群将会一一陈列展览,在参观游览线路上,纪念馆将与黄兴故居现有的园林景观、建筑及黄兴镇自然风貌形成有机整体。

■记者 吕菊兰 实习生 胡文娟

百余名精神病患者在这里回归正常



“我每天都来会所工作一个上午,做的是前台接待员。”正在长沙心翼会所前台组织到访客者签到的会员曾红(化名)说。

长沙心翼会所是中国大陆第一家社会公益性精神康复会所,也是中国大陆目前唯一一家通过国际认证的会所。“会员都是基本康复的曾患精神疾病或心理疾病的人。”长沙心翼会所主管罗月红介绍,精神康复会所免费提供模拟职业训练,部分会员已成功再就业。

今年10月10日是第20个“世界精神卫生日”。10日上午,记者走进这个精神病患者的“康乐园”。

免费提供模拟职业训练

“我是3年前进来的,现在每天上午9:30-11:30负责会所的小卖部工作,下午就上上网,与其他会员聊聊天。”和曾红一样,25岁的侯立(化名)也是一位会员,他告诉记者,在会所感觉很好,小卖部的收入也全部用作会员的活动经费,比如过

生日买蛋糕、国庆搞活动等。侯立介绍,早餐和晚餐都回家吃,中餐只要交5元,其他都不用缴费。通过过渡就业阶段后,自己就可以出去找工作。

罗月红介绍,会所设有6个部门,只有6位正式职员,部门的运转都是靠会员参与工作。“我们希望通过给会员们提供模拟工作训练,开展社交活动等,给他们一种心理支持和能力锻炼,最终回归社会。”目前会所所有470名会员,其中有150多人经常参与会所活动。

“18-60岁的精神病基本康复者可自愿、免费注册成终身会员,有权利参加会所的任何活动,但没有义务。”罗月红介绍,心翼会所相当于一个爱心机构,由社会各界爱心人士捐款资助。

百余名会员重返工作岗位

心翼会所位于长沙韶山路长岭,一楼大厅内设有“就业信息栏”,还有巨型的“工作申请表”。会员们有的学习上网找工作,有的学习具体的工作技能。

“至今已有100多名会员重新找到工作,小艺(化名)在电信部门做服务员,还有在超市做营业员的,各行各业都有。”罗月红介绍,据统计,心翼会所再就业的会员中独立就业的占39%,其他61%都得到了会所小组就业、过渡就业和辅助就业的帮助。

“每周六会所都会开展户外社交活动。”罗月红说,很多会员因此能回归家庭,重获美好生活。

采访过程中,记者接触到的会员言谈举止与常人没什么两样。他们也都有自己的想法,完全没有把自己当成曾经的精神病患者。“别用我的真名,还是用个化名吧。”侯立提醒记者。 ■记者 张春祥 实习生 覃路莹 通讯员 康平 黄怡

新闻背景

对精神卫生加大投资

今年10月10日是第20个“世界精神卫生日”。今年的主题是“对精神卫生进行投资”。

世卫组织的最新数据显示,全球每4人中就有一人需要精神治疗,而大多数国家在精神卫生方面的人力和财政投入严重不足。在大多数中低收入的国家中,只有不到2%的卫生保健资金用于精神卫生,许多国家每百万人口拥有的精神卫生专家尚不足一人,而且这一有限资源很大一部分用在了大型精神病院,而不是用于社区和初级卫生保健提供的服务。

世卫组织呼吁各国增加对精神卫生治疗的财力和人力投入,并合理配置、使用这一有限资源。 ■据新华社

昔日高官狱中泼墨献爱心

本报10月10日讯 今天上午,长沙监狱职务犯改造成果展示汇报会上,昔日的高官挥毫泼墨献爱心,其中包括省高速公路管理局原局长杨志达和郴州市原市委书记李大伦在狱中的书法作品,拍卖所得善款将全部捐给监狱爱心基金。

长沙监狱麓峰监区设立于2002年4月,是我省唯一一个关押职务犯的监区,集中关押全省原任副处级以上职务的服刑人员。在今天的汇报会中,监狱举行爱心拍卖会,拍卖服刑人员捐出的书画作品,杨志达所作的行书《醉翁亭记》,李大伦所书的草书《赤壁怀古》等共拍得6400元。

■记者 魏灿 通讯员 周加良

硕士研究生考试开始报名

本报10月10日讯 今天,2012年全国硕士研究生招生考试报名启动,10月10日-31日9:00-22:00,可通过中国研究生招生信息网报名。网报成功后,考生须持本人有效身份证件和网上报名编号,在11月10日至11月14日到报考点缴纳180元的报考费。 ■记者 黄京 实习生 谢星星

2元钱或可中得1500万

日前,记者从省福利彩票发行中心获悉,中国福利彩票发行管理中心将于10月20日启动双色球2亿元派奖活动以回馈彩民。本次派奖活动连续派奖40期,每期加奖500万元,共使用双色球调节基金2亿元,这是福利彩票双色球自上市以来第六次大规模的派奖活动。

活动期间,每期安排500万元作为派奖奖金,加给当期一等奖,派奖奖金由当期所有一等奖按中奖注数均分。按照活动规则,如果当期一等奖只中出1注,一等奖奖金最高可达1500万元。 ■记者 侯小娟

更正

本报10月10日A04版《重症精神病紧急住院明年可免费》一文中,14.76%应为14.76%,特此更正。

法律服务热线忙不赢,婚姻问题占4成

“十一”长假没有接到一起旅游投诉 人身损害赔偿和医患纠纷咨询增多

本报10月10日讯 “十一”长假七天,长沙市司法局12348法律服务热线接到493个咨询电话,婚姻家庭问题最受关注,人身损害赔偿和医患纠纷咨询增多,劳动合同纠纷和假期工资问题也备受关注。

长沙市司法局12348热线律师廖格平介绍,截至10月7日晚8时,长沙市司法局

12348法律服务热线共接听全省各地群众来电493个,内容主要涉及婚姻家庭继承、人身损害赔偿、合同纠纷、债权债务、劳动争议等。其中婚姻家庭继承法律咨询达123个,占咨询总量的四分之一。与往年不同的是,今年“十一”旅游黄金周,该热线没有接到一起旅游投诉。

“与往年相比,人身损害赔偿和医患

纠纷咨询增多,很多人来电反映交通事故、工伤事故索赔。此外,每逢节假日,咨询加班工资的问题也会增多。”廖格平提醒市民,如遇到任何法律方面的问题,都可拨打长沙市司法局12348热线咨询,及时为自己维权。

■记者 魏灿 实习生 王凯祥